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SR TS,
A S B XKW 3Mkda 3T&d ABCD Sread 3R, AT STRIar=i aArell
| X y Toheh 318 9 ®al (2x) Teheh 3R, AT STRAAThT JehSATT
2|X M R N x T 9 Sl IRE HIYT HTda. T 9T &%
D o vl afe wffade e e e 5.

y__ " smd ABCD 3 #e & A(CJABCD) 3/ firg.

Tftd 9T &% = A(C_JABCD) - A(_JMNCP) = 2xy - x?

Titq a8 = A(CJASPD) + A(C]JSBNM) = (y - x) X 2x + X
= 2xy - 2X* + X’
= 2xy - X*

U S

TR
SfSten Tfien TUMRR e fesTerelt Teft & o TR foear srear. fafime s
WWWWWW@WWW TR STEl I A9 ITE.
FHAI P Q ° IS SAehdid [PQRS a1 <@Em=
ST (X + y) 3.
X mo|X .. A ((CJPQRS) = (x + y)?
PQRS &1 =1/ [, 11, 111, IV 3T=1 Aame
fovmren 3.
PQRS 31 SIEM™ &9%es 7 31 [, 11, 11,
X y IV I ga%har= Siis 3178,
A ([CJPQRS) = A (FEA]) + A (3ta 1) + A (IFd III) + A (Id 1V)
(X+yY) =X+ xy+xy+y=x+2xy+y
XY=+ 22Xy + Y
ATl (x + y)2 7T dfres i UMHR HE.
x+y) X+y)=xXx+y)+yXx+y)
=X+ Xy + yx + Y Lo+ Y=+ 2xy + Y
(X + y) 31 gfaucan O wEA 3TTelelt Sfe Wit & Sahar=aT HTaHTaE HeaTcredn TRfiuaet
IME. .~ (X +y)'= X2+ 2xy + Y’ B QUG O 3 3R,

y 1 b
S




et 11 [T 3Tehdtd PQRS 81 a ST SEd ANE L M 4 A [69TSH ohel 1.

S (a - b) TS 9RE, b SISET IRE 9 (a - b) AT b F9 e 2 IR,
AGEREI + A @A) + A @mEaI) + A @F@EIV) = A (CJPQRS)

(a-b)?*+ (a-b)b+(a-Db)b+ b’ =a
(a-b)*+ 2ab-2b?* + b*= &’

(a-Db)*+ 2ab- b* = & I
. (a-b)y=a*-2ab+ b’
ST TRf=T TR 6 I TR FHE.

a-b <b—>g

— 2— — —
(a-hb)*=(a-hb)x(a-b) - .
=a(a-b)-b(a-b
=a’-ab-ab+ b’ S a R
= a’ - 2ab+ b’
| 2 e EASTA. |
(’ (a+ b)) =a*+ 2ab + b’ °(a—b)2=a2—2ab+b2)

Tl foedR FFAWE a S b AISt HICATE! H&IT Uded™ o JSdresdl .
™ a =35 b=3=dad.

(a+ b)=(5+3) =8 =64 (a-b)?=(-32=22=4
a’+ 2ab + b’=5"+2x5x 3+ 3 a’-2ab + b*=5"-2x5x%x 3+ 3
=25+ 30+ 9 =64 =25-30+9 =14
Trefidt fepadt = ol foear & vEares.
i)a=-7,b=38 (ii)a=11,b =3 (i) a=2.5,b=1.2
foreaw =
3. (2x + 3y)? 3a. (5x - 4)?
= (2x)* + 2(2x) x (3y) + (3y)? = (5x)* - 2(5x) x (4) + 4*
= 4x* + 12xy + 9y? = 25x* - 40x + 16
3. (51)° 3. (98)°
= (50 + 1)? = (100 - 2)?

100> - 2 x 100 x 2 + 27
10000 - 400 + 4
9604

50+ 2 X 50x1+1X%X1
2500 + 100 + 1
2601
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1. To&dr .

(i) (5a + 6b)’ (ii) (§+§j (i) (2p - 3q)? (iv) (x—%j

2 : 2 . 1 : 1 2

(v) (ax + by) (vi) (Tm - 4 (vii) (x+5j (i) (a—aj
2. (8 - %)mqﬁqﬂmaﬁ@ﬁaﬁﬁﬁw ? I g9ty fora.

Mes-L  Gres+ L Gives-Cx Ll Gnyess Oy

X X X X X

3. m’n’ + 14mnpq + 49p’q’ &1 o TR Wiefierdsht shivrear Tefian o118 ?

() (m+n)(p+aq) () (mn-pg) (i) (7mn + pq) (iv) (mn + 7pq)
4. foeam g 3w *ed fhua wrer.
(1) (997)* (if) (102)* (iif) (97) (iv) (1005)°
U U

% (a+ b) (a- p)=n R
(a+b)(a-b) =(a+hb)x(a->h)
=a(a-b)+b(a-bh)
a’ - ab + ba - b?

:az_bz
(a+b)(a-b) =a>-"p
| 3 Hen g, |

C (a+ b)(a-b) =a*-0b )

3L (3x + 4y) (3x - 4y) = (3x)* - (4y)* = 9x* - 16y’

3. 102 x 98 = (100 + 2) (100 - 2) = (100)* - (2)*= 10000 - 4 = 9996

( WEE« 51
1. ToFIR ¥ a9Ed @ielld UmeR foET.
(i) x+y) (x-y) (i) (3x = 5) (3x + 5)
(iii) (a + 6) (a - 6) (iv) (ﬁ%) (1_6j
2. ToaR gAT 3UAN &S fohHd el > >
(i) 502 x 498 (ii) 97 x 103 (iii) 54 X 46 (iv) 98 x 102
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AR ol srawa urem,
TUH THUGH T TTE.
15=3X 5T 39 5% 159 999 3T0d.
T 3x = 3 X X U 3 F X § 3x © 3TaId AR,
SEE TR UEL StP= S x 2= S Xt Xt
1, 5, t, %, 5t, 5t°% TS S22 FAIIS AT,
6ab* =2 x3xaxbxb
THUC ATId TISAHT Y2H TEIUhT 3Tad TSdl ATl aX ITeTed, Jal IaqmT= 3Tad
qTeTed.

T
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© wrefid Ui T4 TawE g2 hed Wit MR §91d fotat.
(i) 201 a’b* (i) 91 xyt* (iii) 24 a*b* (iv) tr’s’

AU A

U ST UTSul

4xy + 8xy? AT ST Th UG 4 x M y 7 AIIS TR,

4xy + 8xy* = 4(xy + 2xy*) = 4x (y + 2xy) = 4xy (1 + 2y)

TFel UgT WIS 79T M o HaTaTel ORI &9 foTeid e, sl gfaudi= saa
ITEar Adrd.

9a’bc + 12abc? = 3(3a’bc + 4abc?) = 3abc (3a + 4¢) ITYHT TS ITedl AdTd.

(a+b)(a-b)=a’- b’ g YA AU HEIA Tg.

Ja%d, a’ - b2 = (a + b) (a - b) WL ¥ Hezdma.

JHJId YT<l.
3a1. a’- 4b’= a’- (2b)? 3a1. 3a’ - 27b%* = 3(a? - 9b?)
= (a + 2b) (a - 2b) = 3(a + 3b) (a - 3b)
( avaE= 53 )
ORCINIRNIERGERCRIE
(i) p* - ¢ (i) 4x*- 25y (i) v - 4 (V) p* -
W) 9 -y (i) - & (vii)alb - ab  (viii) 4xy - 6x°

X2

16
(ix) %y2 - 872 (X) 2x* - 8y*
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